Stand mixer

User's manual

SENCOR

STM 40WH-NAB1 / STM 41GR-NAB1
STM 42BL-NAB1 / STM 430R-NAB1
STM 44RD-NAB1 / STM 45VT-NAB1
STM 46YL-NAB1 / STM 47GG-NAB1
STM 48RS-NAB1 / STM 4XXX-NAB1

Prior to using this appliance, please read the user's manual thoroughly, even if you already have
experience in using similar appliances. Only use the appliance in the manner described in this user's
manual. Keep this user's manual in a safe place where it can be easily retrieved for future use.
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IMPORTANT SAFEGUARDS

When using electrical appliances especially when children are present, basic safety precautions should
always be followed, including the following:

1.
2.

3.
4.
5

30.

31.
32.

Carefully read the instructions before using your appliance.

Before plugging into a socket, check whether your voltage corresponds to the rating label of the
appliance.

Switch off and unplug the appliance before fitting and removing the attachment.

Keep your fingers away from moving parts and the opening on the attachment.

Only use the appliance for its intended domestic use, the manufacture will not accept any liability
if the appliance is subject to improper use or failure to comply with these instructions.

Never leave the appliance to run unsupervised, especially when young children or handicapped
persons are present.

Check that the voltage rating of the appliance does in fact match that of your electrical system. Any
connection error will nullify the guarantee.

The appliance must be plugged into an earthed electrical socket.

If you have to use an electrical extension lead, it must be earthed and you should make sure that
no-one can trip over it.

. Unplug the appliance as soon as you have finished using it and when you clean it.
. Don't use your attachment and/or appliance if it has been damaged. You should contact an

approved service centre.

. Any work on the appliance other than normal care and cleaning by the customer must be carried

out by an approved service centre.

. Do not immerse the appliance, the power cord or the plug in water or in any other liquid.
. Do not allow the power cord to hang within the reach of children, to come close to or into contact

with the hot parts of your appliance, any other source of heat or any sharp edge.

. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly

qualified persons in order to avoid a hazard.

. Do not use outdoors.

. Do not let cord hang over edge of table or counter or touch hot surfaces, including the stove.

. Don't put in water.

. Do not put any accessories containing metal in a microwave oven.

. Switch off the appliance and disconnected from supply before changing accessories or approaching

parts which move in use.

. Do not touch the whisk, mixer blade or dough hook while the appliance is in operation.
. Only use one attachment at a time.
. Do not operate the appliance for more than 10 minutes at one time. Allow 30 minutes rest before

next use.

. Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.
. Appliances can be used by persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of

experience and knowledge if they have been given supervision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and if they understand the hazards involved.

. Children shall not play with the appliance.

. Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision.

. It shall warm of potential injury from misuse.

. Keep hands and utensils out of the container while blending / away from the cutting blade while

chopping food to prevent the possibility of severe injury to persons or damage to the unit. A
scraper may be used but must be used only when the unit is not running.

Don’t operate any appliance with a damaged cord or plug after the appliance malfunctions, or is
dropped or damaged in any manner.

Save these instructions.

The use of attachments not recommended or sold by the manufacturer may cause fire, electric
shock or injury.
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YOUR SAFETY AND THE SAFETY OF OTHERS ARE VERY IMPORTANT.

We have provided many important safety messages in this manual and on your appliance. Always read
and obey all safety messages.

This is the safety alert symbol.
This symbol alerts you to potential hazards that can kill or hurt you and others.

All safety messages will follow the safety alert symbol and either the word “DANGER"”
or “WARNING.” These words mean:

You can be killed or seriously injured if you don’t immediately
A DANGER follow instructions.

You can be killed or seriously injured if you don’t follow instructions.

4 WARNING

All safety messages will tell you what the potential hazard is, tell you how to reduce the chance of
injury, and tell you what can happen if the instructions are not followed.

Electrical Shock Hazard

A WARNING Plug into a grounded 3 prong outlet.

Do not remove ground prong.

Do not use an adapter.
llm Do not use an extension cord.
‘ Failure to follow these instructions can result in death, fire, or

electrical shock.

Injury Hazard

A WARNING Unplug mixer before touching beaters.
Failure to do so can result in broken bones, cuts or bruises.

Be very careful when using the arm release button!
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DESCRIPTION OF THE STAND MIXER

A

® OO

®

Dough hook

Balloon whisk

A-shaped beater

4.5-litre stainless steel bow! with handles
Base unit

Button for the release of the meat grinding attachment and the grating and slicing attachment
is located under the removable cover A@

Removable cover for the connection hub for the meat grinding attachment and the grating
and slicing attachment

Tilt-out arm with a multi-function head
Shaft for connecting attachments A@®, A@ or A®

Slider button for unlocking the arm A®
is located on the rear side of the arm

@PE Q@ PLOEEEO

€)

Speed control knob
enables the variable setting of 8 speed levels
OFF (turn off to stand-by mode) — speed level 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8

Anti-slip feet

®
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ACCESSORIES FOR THE MEAT GRINDING, HOMEMADE SAUSAGE AND KEBAB
MAKING ATTACHMENT

B
@ L
®
@
®
®
@
®
@ y

A
10 === - - \
O ‘{‘“
e 9
13
@ Pusher Fine 0.12” (3 mm) grinding plate
® Stainless steel hopper ® Coarse 0.32” (8 mm) grinding plate
® Feed tube Separator
® Grinding chamber @ Sausage stuffer attachment
® Screw shaft @ Moulder
® Grinding blade @ Conical attachment
@ Screw lock
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ACCESSORIES FOR THE GRATING AND SLICING ATTACHMENT

C

@ Pusher @ Coarse grater
® Feed tube ® Fine grater
® Grating chamber ® Grater for cutting slices

BEFORE FIRST USE

1. Take the appliance and its accessories out of the packaging materials. To eliminate a chocking
hazard for young children, safely discard any plastic bags.

2. Thoroughly wash all removable parts, i.e. dough hook AQ®, whisk A®@, beater A®, the stainless
steel mixing bowl A® and accessories shown in figures B and C, using warm water and a neutral
kitchen detergent. Then rinse them with clean water and dry thoroughly with a fine wiping cloth.

PURPOSE OF USE OF THE STAND MIXER

e Thanks to a wide range of accessories, this stand mixer will find its place in every kitchen. You can
use it to beat, whip, knead, grind, mince, grate or to make kebabs or homemade sausages.
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BLENDING, WHIPPING AND KNEADING
PLANETARY MIXING SYSTEM

e The planetary mixing system is based on the principle of dual rotation of the attachment. The
attachment rotates anticlockwise along the inner perimeter of the bowl while rotating around
its own axis in the opposite direction. This ensures that ingredients are processed thoroughly and
evenly.

SELECTING ATTACHMENT TYPES

ATTACHMENT TYPE APPLICATION

Dough hook A® It is used for kneading and preparing heavy and thick doughs containing
yeast, e.g. bread dough.

Beater A® It is used for mixing medium heavy and lighter doughs not containing yeast,
for mixing sauces, creams, fillings, etc.

Whisk A® It is used for whisking whole eggs or egg whites, whipped cream, light
doughs, foamy creams, etc. Do not use it for mixing heavy and thick doughs.

ASSEMBLING AND DISASSEMBLING THE STAND MIXER

e Before you start assembling or disassembling the stand mixer, check that it is turned off and
disconnected from the el. power socket.

1. Inserting the mixing bowl
1.1 Place the stand mixer on an even, dry surface, for example on a kitchen countertop.
1.2 Slide button AG@ upwards and hold it there. Tilt out the arm A®. To lock the arm A®) in the open

position, release button A@9.

1.3 Place the stainless steel bowl A®@ into the hole in the base unit A® and secure it in place by turning
it clockwise. When the bowl A® is properly attached, it is not possible to lift it off the base unit
AG®

2. Attaching an attachment (dough hook, beater or whisk)

2.1 When attaching an attachment, the arm A® must be secured in the open position, see point 1.2
in chapter Inserting the mixing bowl. Attach one of the attachments on to the shaft of the mixing
head A® so that the shaft A® fits into the hole on the attachment. Push the attachment towards
the mixing head A® and turn it anticlockwise to secure it to the shaft A®.

2.2 With one hand, hold the attachment and gently pull it downwards. If it is properly secured to the
shaft A@®), it will not come off.

2.3 If you will not be immediately placing ingredients into the mixing bowl A®, slide the button A
upwards, hold it down and tilt the arm A® to the horizontal position. After tilting the arm A® to
the horizontal position, release the button AG.

3. Removing the attachments and mixing bowl

3.1 Slide button A@ upwards and hold it there. Tilt out the arm A®. To lock the arm A® in the open
position, release button A@9.

3.2 Hold the attachment and gently push it against the mixing head A®. Then rotate it clockwise until
it is released from the shaft AQ@® and take it off. Turn the mixing bowl A®@ anticlockwise and take
it off the base unit A®. Move the arm A® back to the horizontal position.
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USING THE MIXER
1. Tilt out the arm A® and place ingredients into the bowl A® located in the base unit A®.
Attention:

The maximum weight of the ingredients that can be processed in a single batch is 3.3 Ib (1.5 kg).
The maximum number of egg whites that can be whisked at once is 8 pieces.

N

Tilt the arm A® with the attached attachment down to the horizontal position.

Make sure that the stand mixer is correctly assembled and that the speed control knob A@ is set to
the OFF position (stand-by mode). Connect the power cord to an el. power socket.

Use the speed control knob A® to set the required speed level from 1 to 8. First, set a lower speed
to prevent ingredients from being splattered around. As soon as they are mixed together, increase
the speed to the required level. The speed can be adjusted at any time as required.

w

&

Attention:

If it is necessary to wipe ingredients off the inside of the mixing bowl A® and the attachment,
first turn off the stand mixer by setting the speed control knob A@ to the OFF position (stand-
by mode) and then disconnect it from the power socket. Then wipe away the ingredients using
a plastic spatula.

The maximum operating time is 10 minutes. Do not leave the appliance in continuous operation
for longer than indicated above. This is especially true under a heavy load (e.g. when processing
heavy, thick doughs). If the appliance is in operation under heavy load, allow it to cool down for
at least 30 minutes before turning it on again.

v

After you have finished using the appliance, set the speed control knob A@ to the OFF position
(stand-by mode) and disconnect the power cord from the power socket.

Disassemble the stand mixer according to the instructions included in chapter Assembling and
disassembling the stand mixer. Use a soft plastic spatula to remove mixes from the mixing bowl A®
and the attachment.

Clean out the stand mixer after each use according to the instructions in chapter Cleaning and
maintenance.

o

N

QUICK GUIDE TO MIXING

Attachment type Ingredients Amount Processing time Speed selection

Whisk A® Egg whites max. 8 pcs 5 minutes Level 8

Whisk A@ Cream 8.5 fl 0z (250 ml) 3 minutes Level 8

Whisk A@ Mayonnaise 3 egg yolks 1 minute Level 3-5
approx. 1.8 Ib . .

Beater A® Cake dough (800 g) 6 minutes Level 3-7

Dough hook A@®  Bread dough max. 1.3 b (600 g) 4 minutes Level 3
of flour

Note:

The above processing times are only a reference. To prevent ingredients from splattering out of
the bowl, select an initial speed level of 1 or 2. Later set a higher speed based on requirements.
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GRINDING MEAT, MAKING SAUSAGES AND KEBABS

ASSEMBLING AND DISASSEMBLING THE MEAT GRINDER

1. Insert the screw shaft B® into the grinding chamber B® with the cogged wheel entering first.
Place the grinding blade B® on to the shaft B® (with the edge facing outwards from the chamber)
and attach either the fine or coarse grinding plate B® or B® depending on the preferred coarseness
of the grind. Make sure that the notch in the grinding chamber B® slides into the groove on the
grinding plate.

Attention:
When attaching the blade B(®), be very careful not to injure yourself on the sharp edge.

3. Place the screw cap B® on to the grinding chamber B®@ and tighten it securely by screwing it
clockwise.

4. Check that the appliance is turned off and disconnected from the el. power socket. The arm A®
must be tilted down to a horizontal position and the attachment A@®, A® or A@ must be removed.
Remove the cover A@ from the multi-function head. Push the assembled meat grinder at an angle
of 45° against the attachment hub that is located on the front part of the multi-function head and
secure it in place by turning it anticlockwise (fig. D). The meat grinder is secured in the vertical
position when the push button A® slides out together with an audible click. Place the stainless
steel hopper B®@ on to the feed tube B@). The meat grinder is now assembled and ready for use.

D
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5. To disassemble the meat grinder, first remove the hopper B®@. Then press the button A® (fig. E)
and remove the meat grinder by turning it clockwise. When disassembling the meat grinder into its
individual parts, proceed in the reverse sequence.

USING THE MEAT GRINDER

1. First prepare the meat for grinding in the following way. Remove all bones, tendons, cartilage and
cut the meat into 2x2x6 cm size pieces that will freely pass through the feed tube B®.

Attention:
Do not process frozen meat. Allow it to defrost before grinding it.

2. Make sure that the meat grinder is correctly assembled and that the speed control knob A@ is set
to the OFF position.

3. Place the stainless steel bowl A or another suitable container under the meat grinder. Insert the
power plug into an electrical power socket.

4. Use the speed control knob A to set the desired speed. We recommend that you initially set it to
5 and then lower or increase the speed as required. Gradually place the meat pieces into the feed
tube B® and push them in using the pusher BQ). Take care not to clog up the feed tube B® by
a large amount of meat.

Attention:
Do not use fingers or other utensils to push the meat through the feed tube B®. Always use the
pusher B® designed for this purpose.

5. The ground meat will fall into the prepared bowl. The meat that remains in the grinding chamber

B®@ can be removed by grinding a slice of bread or a bread roll.

To turn off the appliance, set the speed control knob A@ to the OFF position.

7. Clean out the meat grinder after each use according to the instructions in chapter Cleaning and
maintenance.

o

EN-11

Copyright © 2015, Fast CR, as. Revision 08/2015



Stand mixer

STM 40WH-NAB1 /STM 41GR-NAB1/STM 42BL-NAB1 / STM 430R-NAB1 / STM 44RD-NAB1
STM 45VT-NAB1 / STM 46YL-NAB1/STM 47GG-NAB1 / STM 48RS-NAB1 / STM 4XXX-NAB1

ASSEMBLING AND DISASSEMBLING THE SAUSAGE STUFFER ATTACHMENT

1. When assembling the sausage stuffer for filling sausage casings (making sausages), proceed in
the same way as when assembling the meat grinder, only with the difference that instead of the
grinding blade B® and the grinding plate B® or B® only parts B and B@ are used.

2. Place the separator B@ on to the screw shaft so that the notch in the grinding chamber B® fits into
the groove in the separator B@. Place the sausage stuffer attachment B@) on to the separator B@
and complete the entire sausage stuffer assembly by screwing the screw cap B@ on to the grinding
chamber B®@.

3. To disassemble proceed in the reverse sequence.

USING THE SAUSAGE STUFFER ATTACHMENT

1. Make sure that the appliance is correctly assembled and that the speed control knob A@ is set to
the OFF position. Insert the power plug into an electrical power socket.

2. Prepare a sausage casing that you will stuff with ground meat and allow it to soak in lukewarm
water for approx. 10 minutes. Place the ground meat mixture on to the hopper B®@. Take the
sausage casing out of the water and skewer or tie up one end and slide the other end like a sock
on to the sausage stuffer attachment B@.

3. Use the speed control knob A@ to set the desired speed. We recommend to initially set the lowest
speed and then increase it as required. With one hand hold the sausage casing on the attachment B@
and use the other hand to push the ground meat mixture with the pusher B through the feed tube
B®. If the sausage casing sticks to the attachment B@), it is necessary to moisten it with water again.

Attention:
Do not use fingers or other utensils to push the ground meat through the feed tube B®. Always
use the pusher BQ designed for this purpose.

4. To turn off the appliance, set the speed control knob A@) to the OFF position.
5. Clean out the individual parts of the attachment after each use according to the instructions in
chapter Cleaning and maintenance.

ASSEMBLING AND DISASSEMBLING THE KEBAB MAKER ATTACHMENT

1.  When assembling the kebab maker attachment, proceed in the same way as when assembling the
meat grinder, only with the difference that instead of the grinding blade B® and the grinding
plate B® or B® only parts B a B@ are used.

2. Place the moulder B@ on to the screw shaft so that the notch in the grinding chamber B® fits
into the groove in the moulder B@. Place the kebab moulder attachment B on to the conical
attachment B@ and complete the entire kebab maker assembly by screwing the screw cap B@ on
to the grinding chamber B®.

3. To disassemble proceed in the reverse sequence.

USING THE KEBAB MAKER ATTACHMENT

1. Make sure that the appliance is correctly assembled and that the speed control knob A is set to
the OFF position. Insert the power plug into an electrical power socket.

2. Place the ground kebab meat mixture on to the hopper B®@. Use the speed control knob A@ to
set the desired speed. We recommend to initially set lower speed and then increase it as required.
Using the pusher B®, push the mixture through the feed tube B®. The result will be a hollow meat
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tube that is then cut into smaller pieces. The kebab is a traditional meal from the Middle East made
predominantly from ground meat and whole grain wheat.

Attention:
Do not use fingers or other utensils to push the ground meat mixture through the feed tube B®G.
Always use the pusher B@® designed for this purpose.

3. To turn off the appliance, set the speed control knob A@ to the OFF position.
4. Clean out the individual parts of the attachment after each use according to the instructions in
chapter Cleaning and maintenance.

GRATING AND SLICING
ASSEMBLING AND DISASSEMBLING THE GRATING AND SLICING ATTACHMENT

1. The attachment is assembled by inserting one of the graters C@, C® or C® into the chamber C®.
2. Check that the appliance is turned off and disconnected from the el. power socket. The arm A®
must be tilted down to a horizontal position and the attachment A@®, A® or A® must be removed.
Remove the cover A@ from the multi-function head and push the assembled attachment at an
angle of 45° against the attachment hub that is located on the front part of the multi-function
head and secure it in place by turning it anticlockwise (fig. D). The attachment is secured in the
vertical position when the push button A® slides out together with an audible click.

Now the attachment is ready for operation.

4. To disassemble, press the button A® (see fig. E) and remove the attachment by turning it clockwise.

When disassembling the attachment into its individual parts, proceed in the reverse sequence.

w

USING THE GRATING AND SLICING ATTACHMENT

1. The attachment is designed for grating or slicing fruit and vegetables (e.g. potatoes, beetroot,
cabbage, carrot, cucumber, apples, etc.) and for making breadcrumbs.

2. Prepare the ingredients and cut them into pieces that will pass through the feed tube C@. Remove
kernels and stones from the fruit and vegetables.

Attention:
Do not process frozen food. Under no circumstances should you attempt to process hard stones
that are found for example in mango or avocado.

3. Make sure that the appliance is correctly assembled and that the speed control knob A®@ is set to
the OFF position. Insert the power plug into an electrical power socket.

4. Place the stainless steel bowl A®@ or another suitable container under the attachment. Use the
speed control knob A@ to set the desired speed. We recommend to initially set the lowest speed
and then increase it as required.

5. Gradually add the ingredients into the feed tube C®@ and push through using the pusher CQ®.

Attention:
Do not use fingers or other utensils to push ingredients through the feed tube C®@. Always use
the pusher C@ designed for this purpose.

6. To turn off the appliance, set the speed control knob A@ to the OFF position.

7. Clean out the individual parts of the attachment after each use according to the instructions in
chapter Cleaning and maintenance.
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CLEANING AND MAINTENANCE

e Before cleaning the stand mixer, always turn it off by setting the speed control knob A@ to the OFF
position and disconnect it from the power socket.

e After each use, thoroughly wash the accessories (assembled attachments must be first disassembled
into their individual parts) with warm water and neutral kitchen detergent. Then rinse under clean
running water and wipe dry with a fine wiping cloth. After washing and drying, we recommend to
coat the grinding plates B® and B® and the blade B® with cooking oil.

Q Attention:
Pay increased attention when handling the grinding blade B® to avoid injury.

Plastic accessories may be washed in a dishwasher. Do not wash metal parts in a dishwasher,
otherwise their surface may be damaged. Certain foods may cause discolouration of plastic parts
on accessories. If this occurs, coat these parts with cooking oil and then wash in the normal way.

S~ Tip:
o If you whisked egg whites, first rinse the whisk A® and the mixing bowl A® under cold water.
= If you were to use hot water, the egg white remains would harden and their removal would be
more difficult.

¢ Toclean the base A® and the arm A(®), use a cloth dipped in a weak detergent solution. Then wipe
everything dry.

e Never submerge the appliance or its power cord in water or any other liquids. For cleaning do
not use thinners or solvents or cleaning agents causing abrasion. Otherwise the surface of the
appliance may be damaged.

STORAGE

e If you will not be using the stand mixer, store it in a dry place out of children's reach. Make sure that
the arm A® is tilted into the horizontal position.

TECHNICAL SPECIFICATIONS

Rated VOIAgE MBNGE . ..o 120V

Rated frequency
Rated power input

Changes to text and technical parameters are reserved.

U.S. Customers
For more information contact your retailer or call our toll-free Customer Support at +1-844-4-SENCOR
(+1-844-473-6267) during 9:00 AM - 5:00 PM (CST) Monday-Friday, excluding holidays.
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Manual del usuario

SENCOR
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Antes de usar este aparato, por favor lea el manual del usuario minuciosamente, incluso si ya tiene
experiencia usando aparatos similares. Sélo use el aparato en la manera descrita en este manual del
usuario. Conserve este manual del usuario en un lugar seguro donde se pueda recuperar facilmente
para uso futuro.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Cuando use aparatos eléctricos, especialmente cuando haya nifios presentes, siempre se deben seguir
las precauciones basicas de seguridad, incluyendo las siguientes:

1.
2.

3.
4.
5

30.

31.
32.

Lea cuidadosamente las instrucciones antes de usar su aparato.

Antes de conectar en un tomacorriente, revise si su voltaje corresponde a la etiqueta de clasificacion
del aparato.

Apague y desconecte el aparato antes de colocar y retirar el accesorio.

Mantenga sus dedos alejados de las partes moéviles y la abertura en el accesorio.

Solo use el aparato para su uso pretendido, el fabricante no aceptara ninguna responsabilidad si el
aparato se somete a uso inadecuado o falla en cumplir con estas instrucciones.

Nunca deje que el aparato opere sin supervisiéon, en especial cuando hayan nifios pequefios o
personas con discapacidades presentes.

Revise que la clasificacion de voltaje del aparato corresponda al de su sistema eléctrico. Cualquier
error de conexion anulara la garantia.

El aparato se debe conectar en un tomacorriente con conexién a tierra.

Si usa un cable eléctrico de extension, debe estar conectado a tierra y debe asegurarse que nadie
pueda tropezar con él.

. Desconecte el aparato tan pronto como termine de usarlo y cuando lo limpie.
. No use su accesorio y/o aparato si estd dafiado. Debe ponerse en contacto con un centro de servicio

aprobado.

. Cualquier trabajo en el aparato diferente al cuidado y limpieza normales por parte del cliente debe

ser realizado por un centro de servicio aprobado.

. No sumerja el aparato, el cable eléctrico o el enchufe en agua o en ningun otro liquido.
. No permita que el cable eléctrico cuelgue dentro del alcance de nifios, se acerque o esté en contacto

con las partes calientes de su aparato, cualquier otra fuente de calor o cualquier borde filoso.

. Siel cable de suministro esta dafiado, debe ser reemplazado por el fabricante, su agente de servicio

o personas calificadas de manera similar para evitar un peligro.

. No lo use en exteriores.
. No deje que el cable cuelgue sobre el borde de la mesa o mostrador o toque superficies calientes,

incluyendo la estufa.

. No lo coloque en agua.
. No coloque ninguin accesorio que contenga metal en un horno de microondas.
. Apague el aparato y desconéctelo del suministro antes de cambiar los accesorios o aproximarse a

las partes moviles en uso.

. No toque el batidor, aspa mezcladora o aspa para amasar mientras el aparato esté en operacion.
. So6lo use un accesorio a la vez.
. No opere el aparato durante mas de 10 minutos a la vez. Permita 30 minutos de descanso antes del

siguiente uso.

. Los niflos deben ser supervisados para asegurar que no jueguen con el producto.
. Los aparatos pueden ser usados por personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales

reducidas o falta de experiencia y conocimiento si se les proporciona supervision o instrucciones
respecto al uso del aparato en una manera segura y si entienden los peligros involucrados.

. Los niflos no deben jugar con el aparato.

. La limpieza y mantenimiento por el usuario no deberan ser realizados por nifios sin supervision.

. Debe advertirles sobre lesiones potenciales a partir del mal uso.

. Mantenga las manos y utensilios fuera del contenedor mientras mezcla / lejos del aspa de corte

mientras corta alimentos para evitar la posibilidad de lesiones severas a personas o dafio a la
unidad. Se puede usar un raspador pero sélo se debe usar cuando la unidad no esté funcionando.
No opere ningun aparato con un cable o enchufe dafiado después de una falla del aparato, o si se
deja caer o se dafia en cualquier manera.

Conserve estas instrucciones.

El uso de accesorios no recomendados o vendidos por el fabricante puede causar incendios,
descarga eléctrica o lesiones.
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SU SEGURIDAD Y LA DE OTROS SON MUY IMPORTANTES.

Hemos proporcionado muchos mensajes de seguridad importantes en este manual y en su aparato.
Siempre lea y siga todos los mensajes de seguridad.

Este es el simbolo de alerta de seguridad.
Este simbolo lo alerta sobre peligros potenciales que pueden matarlo o lastimarlo y a otros.

Todos los mensajes de seguridad seguiran al simbolo de alerta de seguridad y ya sea la
palabra “PELIGRO"” o “ADVERTENCIA". Estas palabras significan:

A PELIGRO Puede morir o lesionarse seriamente si no sigue inmediatamente
las instrucciones.

A ADVERTENCIA Puede morir o lesionarse seriamente si no sigue las instrucciones.

Todos los mensajes de seguridad le diran cudl es el peligro potencial, le indicardan cémo reducir las
probabilidades de lesién, y le dirdn qué puede suceder si no se siguen las instrucciones.

Peligro de descarga eléctrica

A ADVERTENCIA Conecte en un tomacorriente de 3 clavijas conectado a tierra.

No retire la clavija de conexion a tierra.

No use un adaptador.
Ilm No use un cable de extension.
‘ La falla en seguir estas instrucciones puede resultar en la muerte,

incendio, o descarga eléctrica.

Peligro de lesion

A ADVERTENCIA Desconecte la mezcladora antes de tocar los agitadores.

La falla en hacerlo puede resultar en huesos rotos, cortes

i ! o hematomas.

iTenga mucho cuidado cuando use el boton de liberacion del brazo!
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DESCRIPCION DEL PROCESADOR DE ALIMENTOS

A

® OO

P 0 OO0 (@

€)

®

Aspa para amasar

Batidor de globo

Agitador en forma de A

Tazén de acero inoxidable de 4.5 litros con agarraderas
Unidad base

El boton para liberacion del accesorio de molido de carne y accesorio de gratinado y rebanado
se ubica debajo de la cubierta removible A@

Cubierta removible para el cubo de conexidén para el accesorio de molido de carne
y accesorio de gratinado y rebanado

Brazo inclinable con cabeza multifuncion
Eje para conectar accesorios AQD, A® o A®

El botén deslizable para desbloquear el brazo A®
se ubica en el lado posterior del brazo

La perilla de control de velocidad
permite el ajuste variable de 8 niveles de velocidad
OFF (apagado en modo de espera) — nivel de velocidad 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8

Pata anti-deslizamiento
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ACCESORIOS PARA HACER CARNE MOLIDA, SALCHICHA CASERA Y BROCHETA

B
@ L
®
@
®
®
@
®
@ n

A
10 === - - \
O ‘{‘“
@ D)
13
@ Palanca de empuje Placa de molido fino 0.12” (3 mm)
® Embudo de acero inoxidable ® Placa de molido grueso 0.32” (8 mm)
® Tubo de alimentacién Separador
@ Camara de molido @ Accesorio de relleno de salchicha
® Eje de tornillo @ Desmoronadora
® Cuchilla de molido @ Conexidn conica
@ Seguro de tornillo
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ACCESSORIOS PARA GRATINADO O REBANADO

C

@ Palanca de empuje @ Gratinador grueso
® Tubo de alimentacién ® Gratinador fino
® Camara de gratinado ® Gratinador para cortar rebanadas

ANTES DEL PRIMER USO

1. Retire el aparato y sus accesorios de los materiales de empaque. Para eliminar los riesgos de asfixia
para ninos pequenos, deseche con seguridad cualquier bolsa de plastico.

2. Lave minuciosamente todas las partes removibles, es decir, aspa para amasar AQ), batidor A®,
agitador A®), el tazén para mezclar de acero inoxidable A® y los accesorios mostrados en las
figuras By C, usando agua tibia y un detergente para cocina neutro. Después enjuaguelos con agua
limpia y séquelos minuciosamente con una tela para secar fina.

PROPOSITO DE USO DEL PROCESADOR DE ALIMENTOS
e Gracias a un amplio rango de accesorios, este procesador de alimentos encontrara su lugar en

cualquier cocina. Puede usarlo para agitar, batir, amasar, moler, picar, gratinar o o hacer brochetas
o salsas caseras.
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MEZCLA, BATIDO Y AMASADO
SISTEMA DE MEZCLADO PLANETARIO

e El sistema de mezclado planetario se basa en el principio de una rotacion dual del accesorio.
El accesorio gira en sentido contrario a las manecillas del reloj a lo largo del perimetro interno
del tazéon mientras gira alrededor de su propio eje en la direccion opuesta. Esto asegura que los
ingredientes se procesen minuciosa y uniformemente.

SELECCION DE TIPOS DE ACCESORIO

TIPO DE ACCESORIO APLICACION

Aspa para amasar AD  Se usa para amasar y preparar masas pesadas y espesas que contienen
levadura, por ejemplo masa para pan.

Agitador AG®) Se usa para mezclar masas medias y mas ligeras que no contienen levadura,
para mezclar salsas, cremas, rellenos, etc.

Batidor A® Se usa para batir huevos completos o claras de huevo, crema batida, masas
ligeras, cremas espumosas, etc. No lo use para mezclar masas pesadas y espesas.

ENSAMBLE Y DESENSAMBLE DEL PROCESADOR DE ALIMENTOS

e Antes que comience a ensamblar o desensamblar el procesador de alimentos, revise que esté
apagado y desconectado del tomacorriente.

. Insercién de tazén de mezclado

1.1 Coloque el procesador de alimentos sobre una superficie uniforme y seca, por ejemplo sobre un
mostrador de cocina.

1.2 Deslice el botén A@ hacia arriba y sosténgalo ahi. Incline hacia afuera el brazo A®. Para bloquear
el brazo A® en la posicién abierta, libere el botén AG9.

1.3 Coloque el tazén de acero inoxidable A® en el orificio en la unidad de la base A® y asegurelo
en su lugar girandolo en sentido de las manecillas del reloj. Cuando el tazén A® esté conectado
adecuadamente, no es posible levantarlo de la unidad de la base A®.

2. Conexion de un accesorio (aspa para amasar, agitador o batidor)

2.1 Cuando conecte un accesorio, el brazo A®) se debe asegurar en la posicion abierta, vea el punto 1.2 en el
capitulo Insercién de tazén de mezclado. Conecte uno de los accesorios en el eje de la cabeza de mezclado
A® de forma que el eje A® se ajuste en el orificio en el accesorio. Empuje el accesorio hacia la cabeza de
mezclado A®) y girelo en sentido contrario a las manecillas del reloj para asegurarlo al eje A®.

2.2 Con una mano, sostenga el accesorio y jalelo suavemente hacia abajo. Si estéd asegurado
adecuadamente al eje A®, no se saldra.

2.3 Si no va a colocar ingredientes de inmediato en el tazén de mezclado A®), deslice el boton A
hacia arriba, sosténgalo hacia abajo e incline el brazo A® a la posicién horizontal. Después de
inclinar el brazo A® a la posicién horizontal, libere el boton A@.

3. Retiro de accesorios y tazon de mezclado

3.1 Deslice el botén A9 hacia arriba y sosténgalo ahi. Incline hacia afuera el brazo A®. Para bloquear
el brazo A® en la posicién abierta, libere el boton AG9.

3.2 Sostenga el accesorio y empujelo ligeramente contra la cabeza de mezclado A®. Después girelo
en sentido de las manecillas del reloj hasta que se libere del eje A® y retirelo. Gire el tazén de
mezclado A® en sentido contrario alas manecillas del reloj y retirelo de la unidad de base A®.
Mueva el brazo A® hacia atras a la posicion horizontal.
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USO DEL MEZCLADOR

1. Incline hacia afuera el brazo A® y coloque los ingredientes en el tazén A®@ ubicado en la unidad
de base A®.

Atencion:
El peso maximo de los ingredientes que se puede procesar en un solo lote es de 3.3 Ibs (1.5 kg).
El nimero maximo de claras de huevo que se pueden batir a la vez es de 8 piezas.

N

Incline el brazo A® con el accesorio conectado hacia abajo a la posicién horizontal.

Asegurese que el procesador de alimentos esté ensamblado correctamente y que la perilla de
control de velocidad A@) esté ajustada en la posicion OFF (modo de espera). Conecte el cable
eléctrico a un tomacorriente.

Use la perilla de control de velocidad A® para ajustar el nivel de velocidad requerido desde 1 a 8.
Primero, ajuste la menor velocidad para evitar que los ingredientes salpiquen. Tan pronto como
se mezclen, incremente la velocidad al nivel requerido. La velocidad se puede ajustar en cualquier
momento conforme se requiera.

w

&

Atencion:

Es necesario limpiar los ingredientes del interior del tazén de mezclado A® y el accesorio,
primero apague el procesador de alimentos ajustando la perilla de control de velocidad A@® a la
posicion OFF (modo de espera) y después desconéctelo del tomacorriente. Después limpie los
ingredientes con una espatula de plastico.

El tiempo de operacién maximo es de 10 minutos. No deje el aparato en operacién continua durante
mas del tiempo indicado anteriormente. Esto es especialmente verdadero bajo carga pesada (por
ejemplo, cuando se procesen masas pesadas y espesas). Si el aparato esta en operaciéon bajo carga
pesada, permita que se enfrie durante por lo menos 30 minutos antes de volverlo a encender.

v

Después de haber terminado de usar el aparato, ajuste la perilla de control de velocidad A@ a la
posicién OFF (modo de espera) y desconecte el cable eléctrico del tomacorriente.

Desensamble el procesador de alimentos de acuerdo con las instrucciones incluidas en el capitulo
Ensamble y desensamble del procesador de alimentos. Use una espatula de plastico suave para
retirar las mezclas del tazén de mezclado A®@ y el accesorio.

Limpie el procesador de alimentos después de cada uso de acuerdo con las instrucciones del capitulo
Limpieza y mantenimiento.

o

N

GUIA RAPIDA PARA MEZCLAR

Tipo de accesorio Ingredientes Cantidad Tiempo d(_e SelecFlon £

procesamiento  velocidad
Batidor A® Claras de huevo max. 8 pzas 5 minutos Nivel 8
Batidor A® Crema 8.5 fl oz (250 ml) 3 minutos Nivel 8
Batidor A® Mayonesa 3 yemas de huevo 1 minuto Nivel 3-5
Agitador AG® Masa de pastel  aprox. 1.8 lbs (800 g) 6 minutos Nivel 3-7
Aspa para amasar A® Masa de pan méx. 1.3 Ibs (600 g) 4 minutos Nivel 3

de harina

Nota:

M Los tiempos de procesamiento anteriores solo son para referencia. Para evitar que los
ingredientes salpiquen del tazén, seleccione un nivel de velocidad especial de 1 o 2. Méas tarde
ajuste una velocidad mayor en base a los requerimientos.
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CARNE MOLIDA, PRODUCCION DE SALSAS Y BROCHETAS
ENSAMBLE Y DESENSAMBLE DEL PROCESADOR DE ALIMENTOS

1. Inserte el eje del tornillo B® dentro de la camara de molido B® insertando primero la rueda
dentada.

2. Cologue la cuchilla de molido B® sobre el eje B® (con el borde viendo hacia afuera de la cdmara)
y coloque la placa de molido fina o aspera B® o B® dependiendo de la aspereza preferida del
molido. Asegurese que la muesca en la cdmara de molido B® se deslice dentro de la ranura en la
placa de molido.

Atencion:
Cuando conecte la cuchilla B®, tenga mucho cuidado de no lastimarse con el borde filoso.

3. Coloqgue latapa de tornillo B@ sobre la cAmara de molido B@ y apriétela firmemente atornillandola
en sentido de las manecillas del reloj.

4. Revise que el aparato esté apagado y desconectado del tomacorriente. El brazo A® se debe inclinar
hacia abajo a la posicion horizontal y se debe retirar el accesorio A@®, A®@ o A®. Retire la cubierta
AQ® de la cabeza multifuncién. Empuje el moledor de carne ensamblado en un &ngulo de 45°
contra el cubo del accesorio que se ubica en la parte frontal de la cabeza multifuncion y asegurelo
en su lugar girandolo en sentido contrario a las manecillas del reloj (fig. D). El moledor de carne
se asegura en posicion vertical cuando el botén A® se desliza hacia afuera con un clic audible.
Coloque el embudo de acero inoxidable B®@ sobre el tubo de alimentacién B®@. El moledor de carne
ahora estd ensamblado y listo para su uso.

D

5. Para desensamblar el moledor de carne, primero retire el embudo B®. Después presione el botén
A® (fig. E) y retire el moledor de carne girandolo en sentido de las manecillas del reloj. Cuando
desensamble el moledor de carne en sus partes individuales, continte en orden inverso.
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USO DEL MOLEDOR DE CARNE

1.

o

Primero prepare la carne para molido en la siguiente manera. Retire todos los huesos, tendones,
cartilagos y corte la carne en piezas de 2x2x6 cm de tamafio que pasen libremente a través del tubo
de alimentacion B®.

Atencion:
No procese carne congelada. Permita que se descongele antes de molerla.

Asegurese que el moledor de carne esté ensamblado correctamente y que la perilla de control de
velocidad A@ esté ajustada en la posiciéon OFF.

Coloque el tazén de acero inoxidable A u otro contenedor adecuado debajo del moledor de
carne. Inserte el enchufe en el tomacorriente.

Use la perilla de control de velocidad A@) para ajustar la velocidad deseada. Recomendamos que
la ajuste inicialmente en 5 y después disminuya o incremente la velocidad conforme se requiera.
Coloque gradualmente las piezas de carne en el tubo de alimentacién B® y empujelos a través
usando la palanca de empuje B®. Tenga cuidado de no obstruir el tubo de alimentacién B® con
grandes cantidades de carne.

Atencion:
No use los dedos u otros utensilios para empujar la carne a través del tubo de alimentacién B®.
Siempre use la palanca de empuje B® disefiada para este propdsito.

La carne molida caeréa en el tazén preparado. La carne que permanezca en la cdmara de molido B@
se puede retirar moliendo una rebanada de pan o rollo de pan.

Para apagar el aparato, ajuste la perilla del control de velocidad A@ a la posicién OFF.

Limpie el moledor de carne después de cada uso de acuerdo con las instrucciones del capitulo
Limpieza y mantenimiento.
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ENSAMBLE Y DESENSAMBLE DE ACCESORIO DE RELLENO DE SALCHICHA

1. Cuando ensamble el rellenador de salchicha para rellenar envolturas de salchicha (hacer salchichas),
continue de la misma manera que cuando ensamblé el moledor de carne, sélo con la diferencia de que
en lugar de la cuchilla de molido B® y la placa de molido B® o B® sélo se usan las partes B@® y B@.

2. Coloque el separador B sobre el eje del tornillo de forma que la muesca en la cdmara de molido
B@ se ajuste en la ranura en el separador B@. Coloque el accesorio de relleno de salchicha B@)
sobre el separador B@ y complete el ensamble del rellenador de salchicha completo atornillando
la tapa del tornillo B@ sobre la cdmara de molido B®.

3. Para desensamblar continte en la secuencia inversa.

USO DEL ACCESORIO DE RELLENO DE SALCHICHA

1. Asegurese que el aparato esté ensamblado correctamente y que la perilla de control de velocidad
A@ esté ajustada en la posicién OFF. Inserte el enchufe en el tomacorriente.

2. Prepare una envoltura de salchicha que rellenarad con carne molida y permita que se remoje en
agua tibia durante aprox, 10 minutos. Coloque la mezcla de carne molida sobre el embudo B®.
Retire la envoltura de salchicha del aguay palillo de brocheta o amarre un extremo y deslice el otro
extremo como un calcetin al accesorio de relleno de salchicha B@.

3. Use la perilla de control de velocidad A@ para ajustar la velocidad deseada. Recomendamos que
ajuste inicialmente la menor velocidad y después la incremente conforme se requiera. Con una
mano sostenga la envoltura de salchicha sobre el accesorio B@ y use la otra mano para empujar la
mezcla de carne molida con la palanca para empujar B® a través del tubo de alimentacién B®. Si
la envoltura de salchicha se adhiere al accesorio B, es necesario humedecerla con agua de nuevo.

Atencion:
No use los dedos u otros utensilios para empujar la carne molida a través del tubo de alimentacion
B®. Siempre use la palanca de empuje BQ disefiada para este propdsito.

4. Para apagar el aparato, ajuste la perilla del control de velocidad A@ a la posicién OFF.
5. Limpie las partes individuales del accesorio después de cada uso de acuerdo con las instrucciones
del capitulo Limpieza y mantenimiento.

ENSAMBLE Y DESENSAMBLE DE ACCESORIO PARA BROCHETAS

1. Cuando ensamble el accesorio para hacer brochetas, contintie de la misma manera que cuando
ensambl6 el moledor de carne, sélo con la diferencia de que en lugar de la cuchilla de molido B®
y la placa de molido B® o B® sélo se usan las partes B4 a B@.

2. Cologue la desmoronadora B sobre el eje del torillo de forma que la muesca en la cdmara de
molido B® se ajuste en la ranura en la desmoronadora B@. Coloque el accesorio de desmoronadora
de brocheta B@ sobre el accesorio cénico B@® y complete el ensamble para hacer brochetas
completo atornillando la tapa del tornillo B@ sobre la cdmara de molido B®.

3. Para desensamblar continte en la secuencia inversa.

USO DEL ACCESORIO PARA HACER BROCHETAS

1. Asegurese que el aparato esté ensamblado correctamente y que la perilla de control de velocidad
A@ esté ajustada en la posicién OFF. Inserte el enchufe en el tomacorriente.

2. Cologue la mezcla de carne de brocheta sobre el embudo B®. Use la perilla de control de velocidad
A@ para ajustar la velocidad deseada. Recomendamos que ajuste inicialmente la menor velocidad
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y después la incremente conforme se requiera. Con la palanca para empujar B, empuje la mezcla
a través del tubo de alimentacién B®. El resultado sera un tubo de metal hueco que después se
corta en piezas mas pequenas. Kebab (brocheta) es un platillo tipico del Medio Oriente hecho de
forma predominante de carne molida y trigo de grano entero.

Atencion:
No use los dedos u otros utensilios para empujar la mezcla de carne molida a través del tubo de
alimentacion B®. Siempre use la palanca de empuje B@ disefiada para este proposito.

3. Para apagar el aparato, ajuste la perilla del control de velocidad A® a la posiciéon OFF.
4. Limpie las partes individuales del accesorio después de cada uso de acuerdo con las instrucciones
del capitulo Limpieza y mantenimiento.

GRATINADO Y REBANADO
ENSAMBLE Y DESENSAMBLE DE ACCESORIO DE GRATINADO Y REBANADO

1. El accesorio se ensambla insertando uno de los ralladores C®, C® o C® en la cdmara C®.

2. Revise que el aparato esté apagado y desconectado del tomacorriente. El brazo A® se debe

inclinar hacia abajo a la posiciéon horizontal y se debe retirar el accesorio A®, A@ o A®. Retire

la cubierta AQ® de la cabeza multifuncién y empuje el accesorio ensamblado en un angulo de 45°

contra el cubo del accesorio que se ubica en la parte frontal de la cabeza multifuncion y asegurelo

en su lugar girandolo en sentido contrario a las manecillas del reloj (fig. D). El accesorio se asegura

en posicion vertical cuando el botén A® se desliza hacia afuera con un clic audible.

Ahora el accesorio estd listo para operacion.

4. Para desensamblarlo, presione el botén A® (vea la fig. E) y retire el accesorio girandolo en sentido
de las manecillas del reloj. Cuando desensamble el accesorio en sus partes individuales, continue en
orden inverso.

w

USO DE ACCESSORIOS PARA GRATINADO O REBANADO

1. El accesorio estd disefiado para gratinar o rebanar frutas y vegetales (por ejemplo, papas, betabel,
col, zanahoria, pepino, manzanas, etc.) y para hacer pan molido.

2. Prepare los ingredientes y cértelos en piezas que pasen a través del tubo de alimentacion C®.
Retire los granos y semillas de la fruta y los vegetales.

Atencion:
No procese alimentos congelados. Bajo ninguna circunstancia debe intentar procesar semillas
duras que se encuentran por ejemplo en los mangos o aguacate.

3. Asegurese que el aparato esté ensamblado correctamente y que la perilla de control de velocidad
A® esté ajustada en la posicion OFF. Inserte el enchufe en el tomacorriente.

4. Coloque el tazén de acero inoxidable A® u otro contenedor adecuado debajo del accesorio. Use
la perilla de control de velocidad A@) para ajustar la velocidad deseada. Recomendamos que ajuste
inicialmente la menor velocidad y después la incremente conforme se requiera.

5. Agregue gradualmente los ingredientes en el tubo de alimentaciéon C@ y empujelos a través
usando la palanca de empuje CQ.

Atencion:

No use los dedos u otros utensilios para empujar los ingredientes a través del tubo de alimentacion
C®. Siempre use la palanca de empuje C® disefiada para este propésito.
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Para apagar el aparato, ajuste la perilla del control de velocidad A@ a la posicién OFF.
Limpie las partes individuales del accesorio después de cada uso de acuerdo con las instrucciones
del capitulo Limpieza y mantenimiento.

LIMPIEZA' Y MANTENIMIENTO

Antes de limpiar el procesador de alimentos, siempre apaguelo ajustando la perilla de control de
velocidad A@ en la posicién OFF y desconéctelo del tomacorriente.

Después de cada uso, lave minuciosamente los accesorios (los accesorios ensamblados primero se
tienen que desensamblar en sus partes individuales) con agua tibia y detergente de cocina neutro.
Después enjuaguelos con agua de la llave limpia y séquelos con una tela para secar fina. Después
de lavar y secar, recomendamos recubrir las placas de molido B® y B® y la cuchilla B® con aceite
para cocinar.

Atencion:
Ponga atencién adicional cuando maneje la cuchilla de molido B(® para evitar lesiones.

Los accesorios de plastico se pueden lavar en lavavajillas. No lave las partes de metal en un
lavavajillas, de lo contrario su superficie se puede dafiar. Ciertos alimentos pueden causar
decoloracion de las partes de plastico en los accesorios. Si esto ocurre, recubra estas partes con
aceite para cocinar y lavelos de la manera normal.

; Consejo:

Si batio claras de huevo, primero enjuague el batidor A@) y el tazén de mezclado A® bajo agua
fria. Si usa agua caliente, los restos de clara de huevo se endurecen y su eliminacidn seria mas
dificil.

Para limpiar la base A® y el brazo A®, use una tela humedecida en una solucién de detergente
suave. Después seque todo.

Nunca sumerja el aparato o su cable eléctrico en agua o cualquier otro liquido. No use adelgazadores
o solventes o agentes de limpieza que causen abrasidn para la limpieza. De otra manera se puede
danar la superficie del aparato.

ALMACENAMIENTO

Si no va a usar el procesador de alimentos, guardelo en un lugar seco fuera del alcance de los nifos.
Asegurese que el brazo A® esté inclinado en posicién horizontal.
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ESPECIFICACIONES TECNICAS

RanNgo de voltaje NOMINGL .......cuiiiiii e ... 120V
Frecuencia nominal........... .... 60 Hz
Entrada de energia nominal.... ....500 W Max.

Nos reservamos los cambios al texto y los parametros técnicos.

Clientes de EUA

Para mayor informacién pdngase en contacto con su minorista o llame a nuestro niumero de Soporte al
cliente gratuito al +1-844-4-SENCOR (+1-844-473-6267) de 9:00 AM — 5:00 PM (CST) de lunes a viernes,
excepto dias festivos.

ES-15

Copyright © 2015, Fast CR, as. Revision 08/2015



Procesador de alimentos

STM 40WH-NAB1 /STM 41GR-NAB1/STM 42BL-NAB1 / STM 430R-NAB1 / STM 44RD-NAB1
STM 45VT-NAB1 / STM 46YL-NAB1/STM 47GG-NAB1 / STM 48RS-NAB1 / STM 4XXX-NAB1

ES-16

Copyright © 2015, Fast CR, a.s. Revision 08/2015



Robot de cuisine

Manuel d'utilisation

SENCOR

STM 40WH-NAB1 / STM 41GR-NAB1
STM 42BL-NAB1 / STM 430R-NAB1
STM 44RD-NAB1 / STM 45VT-NAB1
STM 46YL-NAB1 / STM 47GG-NAB1
STM 48RS-NAB1 / STM 4XXX-NAB1

Avant d'utiliser cet appareil, veuillez lire entiérement le manuel d'utilisation, méme si vous possédez
déja une expérience avec des appareils similaires. Utilisez I'appareil uniquement de la maniére décrite
dans le présent manuel d'utilisation. Rangez ce manuel en lieu sir et a portée de main pour une
utilisation future.
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CONSIGNES DE SECURITE

Lors de I'utilisation des appareils électriques, surtout en présence des enfants, veuillez toujours respecter
les consignes de sécurité, notamment :

1.
2.

3.
4.
5

16.
17.

18.
19.
20.

21.
22.
23.

24.
. Les appareils électroménagers peuvent étre utilisés par des personnes dont les capacités physiques,

26.
27.

28.
29.

30.

31.
32.

Lisez attentivement les instructions avant d'utiliser votre appareil.

Vérifiez si la tension du courant du secteur correspond a celle recommandée a I'appareil avant de
la brancher.

Placez I'appareil hors tension et débrancher la prise, avant de monter ou démonter |'accessoire.
Gardez vos doigts loin des piéces en mouvement et de I'ouverture sur I'accessoire.

Utilisez I'appareil uniquement pour son usage domestique prévu, la société décline toute responsabi-
lité si I'appareil est soumis a une mauvaise utilisation ou en cas de non-respect de ces instructions.
Ne laissez jamais I'appareil fonctionner sans surveillance, surtout en présence de jeunes enfants ou
de personnes handicapées.

Vérifiez que la tension nominale de I'appareil correspond bien a celle de votre systéme électrique.
Toute erreur de branchement aura pour impact d’annuler la garantie.

L'appareil doit étre branché sur une prise électrique munie d’une mise a la terre.

Si vous devez utiliser une rallonge électrique, celle-ci doit étre munie d’une mise a la terre et vous
devez vous assurer que personne ne puisse trébucher dessus.

. Débranchez I'appareil dés que vous avez fini de I'utiliser et lorsque vous le nettoyez.
. N'utilisez pas votre accessoire et/ou votre appareil s'il a été endommagé. Vous devez alors vous

mettre en rapport avec un centre de service agréé.

. Toute intervention sur I'appareil autre que lui apporter des soins et un nettoyage normal par le

client, doit étre effectuée par un centre de service agréé.

. Ne pas plonger I'appareil, le cordon d’alimentation ou la fiche dans I'eau ou dans tout autre liquide.
. Ne laissez pas le cordon d'alimentation pendre a portée des enfants, ni venir a proximité ou en

contact avec les parties chaudes de votre appareil, ou de toute autre source de chaleur ou aréte vive.

. Sile cordon d'alimentation est endommagé, veuillez le faire réparer par le fabricant, un prestataire

de service ou toute autre personne qualifiée a le faire afin d’éviter tout mauvais désagrément.
Evitez de I'utiliser & I'extérieur.

Evitez de laisser pendre le cordon d'alimentation sur le bord d'une table ou qu'il ne touche les
surfaces chaudes telles que la cuisiniére.

Veillez a ne pas le plonger dans I'eau.

Ne mettez aucun accessoires contenant du métal dans un four a micro-ondes.

Eteignez I'appareil et débranchez-le de la prise avant de changer ses accessoires ou de manipuler
ses piéces qui bougent lorsqu’il est en fonctionnement.

Ne touchez pas le fouet, le mélangeur ou le crochet pétrisseur lorsque I'appareil est en fonctionnement.
Utilisez un seul accessoire a la fois.

Ne faites pas fonctionner I'appareil pendant plus de 10 minutes a la fois. Veillez a laisser un temps
de repos de 30 minutes avant la prochaine utilisation.

Les enfants doivent étre sous surveillance pour vous assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

sensorielles ou mentales sont réduites ou qui manquent d'expérience et de connaissance, s'ils sont
supervisés ou ont été formés sur la facon d'utiliser I'appareil en toute sécurité, et s’ils comprennent
les dangers potentiels.

Ne laissez pas les enfants jouer avec I'appareil.

Les opérations de nettoyage et d’entretien ne doivent pas étre effectuées par des enfants sans
surveillance.

Il doit avertir des potentiels risques de blessures résultants d’'une mauvaise utilisation.

Ne mettez ni vos mains ni des ustensiles dans le récipient pendant le mélange. Eloignez-les des
lames tranchantes pendant le hachage des aliments afin d'écarter tout risque de blessure sévére
ou d’endommagement de |'appareil. Vous pouvez utiliser un grattoir, mais seulement lorsque
I"appareil ne fonctionne pas.

Evitez d'utiliser un appareil électrique avec une prise ou un cordon endommagé, aprés un
dysfonctionnement, un chute, ou un endommagement quelconque.

Gardez ces instructions.

L'utilisation d'accessoires non recommandés ou vendus par le fabricant pourrait causer un incendie,
une électrocution ou des blessures.
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VOTRE SECURITE ET CELLE DES AUTRES SONT TRES IMPORTANTES.

Nous avons indiqué plusieurs messages de sécurité importants dans le présent manuel et sur votre
appareil. Toujours lire et se conformer a tous les messages de sécurité.

Ceci est le symbole d’avertissement de danger.

Ce symbole vous averti des dangers potentiels qui peuvent tuer ou blesser vous et
les autres.

Tous les messages concernant la sécurité seront précédés du symbole d'alerte de
sécurité et ou du mot « DANGER » ou « AVERTISSEMENT » Ces termes signifient :

Vous pouvez étre tué ou grievement blessé si vous ne vous
A DANGER conformez pas immédiatement aux instructions.
Vous pouvez étre tué ou grievement blessé si vous ne vous

A AVERTISSEMENT conformez pas aux instructions.

Tous les messages de sécurité vous indiqueront les risques potentiels, ils vous indiqueront comment
réduire les risques de blessure, et ils vous indiqueront ce qui peut se produire si les instructions ne sont
pas respectées.

Risque de choc électrique

A AVERTISSEMENT Brancher a une prise a trois broches mise a la terre.

Ne pas enlever la broche de mise a la terre.

Ne pas utiliser un adaptateur.
llm Ne pas utiliser une rallonge électrique.
‘ La non-conformité a ces instructions peut entrainer la mort,

I'incendie, ou le choc électrique.

Risque de blessure

A AVERTISSEMENT Débrancher le malaxeur électrique avant de toucher les batteurs.

Le non-respect de ces instructions peut entrainer des fractures,

} I!I des entailles ou des ecchymoses.

Soyez tres prudent pendant I'utilisation du bouton de libération du bras!
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DESCRIPTION DU ROBOT DE CUISINE

A

® OO

®

Crochet pétrisseur

Fouet ballon

Batteur en forme de A

Bol en acier inoxydable d'une capacité de 4,5 litres avec poignées
Socle

Le bouton pour le relachement des accessoires de hachage de viande, de rapage et découpe
est situé sous le couvercle amovible AQ@

Couvercle amovible pour le raccord des accessoires de hachage de viande, de rapage et découpe
Faites basculer le bras a I'aide d'un élément multifonction
Arbre pour le raccord des accessoires AD, A® ou A®

CNCHONONNCNONONONONO)

Le bouton curseur pour le déverrouillage du bras A®
est situé a l'arriére du bras

€)

Le bouton de réglage de vitesse
permet le réglage variable des 8 niveaux de vitesse
« OFF » (ARRET) (basculez en mode veille) — niveau de vitesse 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8

Pieds antidérapants

®
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ACCESSOIRES POUR DISPOSITIFS DE HACHAGE DE VIANDE,
PREPARATION DE SAUCISSES ET KEBABS

B
@ L
®
@
®
®

B %
@ X
®
@ y

A
@ o - -
o 9
13
@ Poussoir Plague de hachage fine de 0,12 po (3 mm)
® Trémie en acier inoxydable ® Grosse plaque de hachage de 0,32 po
® Tube d'alimentation (8 mm)
® Chambre de hachage Séparateur
® Arbre avis @ Poussoir a saucisses
® Lame de hachage @ Mouleur
@ Vis de blocage @ Accessoire conique
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ACCESSOIRES POUR DISPOSITIFS DE RAPAGE ET DECOUPE

C

@ Poussoir ® Grosse rape
® Tube d'alimentation ® Rape fine
® Chambre de rapage ® Rape pour tranchage

AVANT LA PREMIERE UTILISATION

1. Retirez|'appareil et ses accessoires des matériaux d'emballage. Pour éviter tout risque d'étouffement
des jeunes enfants, jetez les sacs en plastique en lieu sar.

2. Lavez soigneusement toutes les piéces amovibles, c'est-a-dire le crochet pétrisseur AQ@), les fouets
A®, le batteur A®, le bol de mélange en acier inoxydable A® et les accessoires indiqués dans les
figures B et C, en utilisant de I'eau chaude et un détergent de cuisine neutre. Puis, rincez-les avec
de I'eau propre et séchez-les a I'aide d'un chiffon fin.

OBIJECTIF D'UTILISATION DU ROBOT DE CUISINE
e  Grace a une vaste gamme d'accessoires, ce robot de cuisine trouve sa place dans toutes les cuisines.

Vous pouvez [|'utiliser pour battre, fouetter, pétrir, broyer, hacher, raper ou pour préparer des
kebabs ou des saucisses.
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MELANGE, FOUETTEMENT ET PETRISSAGE
SYSTEME DE MELANGE PLANETAIRE

e Le systéme de mélange planétaire est basé sur le principe de la double rotation des accessoires. Les
accessoires rotent dans le sens antihoraire le long du périmétre interne du bol tout en faisant tourner
leur propre axe dans le sens opposé. Cela garantit un traitement complet et uniforme des aliments.

SELECTION DES TYPES D'ACCESSOIRES

TYPES D'ACCESSOIRES  UTILISATION

Crochet pétrisseur AQ® Il est utilisé pour le pétrissage et la préparation de pates épaisses et lourdes
contenant de la levure, telle que la pate a pain.

Batteur A® Il est utilisé pour le mélange des pates moyennement lourdes et légéres
ne contenant pas de levure, pour le mélange des sauces, des créemes, des
garnitures, etc.

Fouet A® Il est utilisé pour fouetter les ceufs entiers ou des blancs d'ceufs, des pates
légéres, des cremes moussantes, etc. ou pour préparer de la créme fouettée.
Ne I'utilisez pas pour mélanger les pates lourdes et épaisses.

MONTAGE ET DEMONTAGE DU ROBOT DE CUISINE

e Avant de commencer a monter ou a démonter votre robot, vérifiez qu'il est éteint et débranché de
la prise de courant.

1. Insertion du bol mélangeur
1.1 Placez le robot sur une surface plane, séche, notamment un plan de travail de cuisine.
1.2 Faites glisser le bouton A@ vers le haut et maintenez-le dans cette position. Inclinez le bras A®.

Pour maintenir le bras A® a la position ouverte, relachez le bouton A@.
1.3 Placez le bol en acier inoxydable A®@ dans I'orifice du socle A® et fixez-le en le tournant dans le
sens horaire. Une fois que le bol A® est bien fixé, il est impossible de le lever du socle A®.

2. Fixation d'un accessoire (crochet pétrisseur, batteur ou fouet)

2.1 Lors de la fixation d'un accessoire, assurez-vous que le bras A® est placé en position ouverte, voir
le point 1.2 du chapitre Insertion du bol mélangeur. Fixez I'un des accessoires sur I'arbre de la téte
de mélange A® de telle sorte que I'arbre A® soit inséré dans I'orifice de ladite piéce. Poussez
|'accessoire vers la téte de mélange A® et tournez-le dans le sens antihoraire pour le fixer a I'arbre
AQ@.

2.2 Avec une main, tenez |'accessoire et tirez-le doucement vers le bas. Une fois que ce dernier est bien
fixé a I'arbre A®, il ne s'en détache plus.

2.3 Si vous ne souhaitez pas placer immédiatement les aliments dans le bol mélangeur A®), faites
glisser le bouton A@ vers le haut, tenez-le et inclinez I'arbre A® en position horizontale. Une fois
le bras A® incliné en position horizontale, relachez le bouton A@.

3. Retrait des accessoires du bol mélangeur

3.1 Faites glisser le bouton AQD vers le haut et maintenez-le dans cette position. Inclinez le bras A®).
Pour maintenir le bras A® a la position ouverte, relachez le bouton A@.

3.2 Tenez l'accessoire et poussez-le doucement contre la téte de mélange A®. Puis, tournez-le dans le
sens horaire jusqu'a ce qu'il soit détaché de I'arbre A® et retirez-le. Tournez le bol mélangeur A®
dans le sens antihoraire et retirez-le du socle A®. Replacez le bras A® en position horizontale.
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UTILISATION DU ROBOT
1. Inclinez le bras A® et insérez les aliments dans le bol A® situé sur le socle A®.

Attention :
Le poids maximal des aliments pouvant étre traités en une seule fois est de 3,3 Ib (1,5 kg). Le nombre
maximum de blancs d'ceufs pouvant étre fouettés a la fois est de 8.

2. Inclinez I'arbre A® et placez I'accessoire vers le bas en position horizontale.

3. Assurez-vous que le robot de cuisine est correctement assemblé et que le bouton de réglage de
vitesse A@ est réglé sur la position ARRET (mode Veille). Branchez le cordon d'alimentation a une
prise de courant.

4. Utilisez le bouton de réglage de vitesse A@ pour définir le niveau de vitesse souhaité de 1 a 8.
Tout d'abord, réglez votre robot a une vitesse inférieure pour éviter toute éclaboussure d'aliments.
Une fois les aliments mélangés, augmentez la vitesse au niveau requis. La vitesse peut étre ajustée
a tout moment si nécessaire.

A Attention :

Si vous devez débarrasser I'intérieur du bol mélangeur A®@ et les accessoires des résidus
d'aliments, éteignez d'abord le robot de cuisine en placant le bouton de réglage de vitesse
AQ) en position ARRET (mode Veille), ensuite débranchez-le de la prise. Puis, raclez les résidus
d'aliments a I'aide d'une spatule en plastique.

La durée maximale de fonctionnement de votre robot est de 10 minutes. Ne laissez pas I'appareil
en fonctionnement continu pendant une période supérieure a celle indiquée ci-dessus. Cela est
particulierement vérifié lors d'un fonctionnement sous une charge lourde (par exemple lors de
la préparation de péates lourdes et épaisses). Lorsque I'appareil a fonctionné sous une charge
lourde, laissez-le refroidir pendant au moins 30 minutes avant de le rallumer.

5. Alafin de I'utilisation de |'appareil, placez le bouton de réglage de vitesse AG) en position ARRET
(mode Veille) et débranchez le cordon d'alimentation de la prise de courant.

6. Démontez votre robot conformément aux instructions figurant au chapitre Montage et démontage
du robot de cuisine. Utilisez une spatule en plastique molle pour retirer les mélanges du bol
mélangeur A® et des accessoires.

7. Nettoyez votre robot apres chaque utilisation conformément aux instructions du chapitre
Nettoyage et entretien.

GUIDE RAPIDE POUR LE MELANGE

, . . Durée de Sélection de
Type d'accessoires Ingrédients . N
mélange vitesse

Fouet A@® Blancs d'ceufs 8 pieces max. 5 minutes Niveau 8
Fouet A@ Créme 8,5 fl. 0z (250 ml) 3 minutes Niveau 8
Fouet A® Mayonnaise 3 jaunes d'ceufs 1 minute Niveaux3 a5
Batteur A® Pate a gateau environ 1,8 1b (800 g) 6 minutes Niveaux3a7
Crochet pétrisseur AQ) Pate a pain 1,3 1b (600 g) de 4 minutes Niveau 3

farine maximum

M Remarque :

Les durées de mélange ci-dessus sont uniquement a titre de référence. Pour éviter toute
projection des aliments hors du bol, sélectionnez un niveau de vitesse initial de 1 ou 2. Puis,
réglez le robot a un niveau de vitesse supérieur comme requis.

FR-9

Copyright © 2015, Fast CR, as. Revision 08/2015



Robot de cuisine

STM 40WH-NAB1 /STM 41GR-NAB1/STM 42BL-NAB1 / STM 430R-NAB1 / STM 44RD-NAB1
STM 45VT-NAB1 / STM 46YL-NAB1/STM 47GG-NAB1 / STM 48RS-NAB1 / STM 4XXX-NAB1

HACHAGE DE VIANDE, PREPARATION DE SAUCISSES ET DE KEBABS
MONTAGE ET DEMONTAGE DU HACHOIR A VIANDE

1. Insérez I'arbre a vis B® dans la chambre de hachage B® en placant tout d'abord la roue dentée.
Placez la lame de hachage B® sur |'arbre B® (avec le bord dirigé vers I'extérieur de la chambre) et fixez
la plaque de hachage fine ou grosse B® ou B(® selon la grosseur de hachage désirée. Assurez-vous que
I'encoche présente dans la chambre de hachage B® s'insére dans la rainure de plaque de hachage.

Attention :
Lors de la fixation de la lame B®, restez trés prudent afin de ne pas vous blesser sur le bord
tranchant.

3. Placez le bouchon a vis B@ sur la chambre de hachage B(® et serrez-le fermement en le vissant dans
le sens horaire.

4. Vérifiez que I'appareil est éteint et débranché. Assurez-vous que le bras A®) est incliné vers le bas
en position horizontale et que les accessoires A®D), A® ou A® sont retirés. Retirez le couvercle A@
de la téte multifonction. Poussez le hachoir a viande assemblé a un angle de 45° contre I'embout
de l'accessoire situé dans la partie avant de la téte multifonction et fixez-le en le tournant dans
le sens antihoraire (figure D). Le hachoir a viande est fixé en position verticale lorsque le bouton-
poussoir A® sort en émettant un clic audible. Placez alors la trémie en acier inoxydable B® sur le
tube d'alimentation B®. Le hachoir a viande est maintenant monté et prét a I'emploi.

D

5. Pour démonter le hachoir a viande, retirez d'abord la trémie B®. Puis, appuyez sur le bouton A®
(figure E) et retirez le hachoir en le tournant dans le sens horaire. Lors du démontage du hachoir
a viande, procédez dans I'ordre inverse.
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UTILISATION DU HACHOIR A VIANDE

1.

o

Préparez tout d'abord la viande a hacher de la maniére suivante. Retirez tous les os, les tendons,
les cartilages et coupez la viande en morceaux de 2x2x6 ¢cm de telle sorte qu'elle passe facilement
dans le tube d'alimentation B®).

Attention :
Ne traitez pas la viande surgelée. Dégelez-la avant de la hacher.

Assurez-vous que le hachoir a viande est correctement monté et que le bouton de réglage de
vitesse A@ est réglé a la position ARRET.

Placez le bol en acier inoxydable A@ ou un autre récipient approprié sous le hachoir a viande.
Insérez le cordon d'alimentation dans la prise de courant.

Utilisez le bouton de réglage de vitesse A@ pour définir la vitesse souhaitée. Nous vous
recommandons de le régler d'abord au niveau 5 et de réduire ou augmenter la vitesse selon les
besoins. Placez progressivement les morceaux de viande dans le tube d'alimentation B® puis
introduisez-les a I'aide du poussoir BQ). Evitez de boucher le tube d'alimentation B® avec une
grande quantité de viande.

Attention :
Ne vous servez pas de vos doigts ou d'un ustensile de cuisine pour pousser la viande dans le tube
d'alimentation B®. Utilisez toujours le poussoir B@ concu a cette fin.

La viande hachée tombe dans le bol prévu. Les résidus de viande dans la chambre de hachage B®
peuvent étre retirés en hachant un morceau de pain ou du petit pain.

Pour stopper |'appareil, placez le bouton de réglage de vitesse AQ) a la position ARRET.

Nettoyez le hachoir a viande aprés chaque utilisation selon les instructions du chapitre intitulé
Nettoyage et maintenance.
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MONTAGE ET DEMONTAGE DU POUSSOIR A SAUCISSES

1. Lorsque vous montez le poussoir a saucisses pour le remplissage des boyaux (préparation des
saucisses), procédez de la méme maniére que lors du montage du hachoir a viande, a la seule
différence que seules les piéces B@® et BA) sont utilisées a la place de la lame de hachage B® et de
la plaque de hachage B® ou B®.

2. Fixez le séparateur B@ a |'arbre a vis de telle sorte que les entailles dans la chambre de hachage
B@ s'ajustent dans la rainure du séparateur B@. Fixez le poussoir & saucisses B dans le séparateur
B@ et effectuez le montage intégral du poussoir a saucisses en vissant le bouchon & vis B® sur la
chambre de hachage B®.

3. Pour le démontage, suivez la procédure susmentionnée dans le sens inverse.

UTILISATION DU POUSSOIR A SAUCISSES

1. Assurez-vous que |'appareil est correctement monté et que le bouton de réglage de vitesse A@ est
réglé a la position ARRET. Insérez le cordon d'alimentation dans la prise de courant.

2. Préparez un boyau a saucisse que vous allez remplir de viande hachée. Laissez-le tremper dans de
|'eau tiéde pendant 10 minutes environ. Mettez la viande hachée dans la trémie B®. Retirez le
boyau a saucisse de |'eau et embrochez-le ou attachez une de ses extrémités et faites glisser I'autre
extrémité comme une chaussette sur le poussoir & saucisses B@.

3. Utilisez le bouton de réglage de vitesse A@ pour définir la vitesse souhaitée. Nous vous
recommandons de le régler d'abord a la vitesse la plus faible pour ensuite I'augmenter selon les
besoins. Tenez le boyau a saucisse sur |'accessoire B@ d'une main et utilisez I'autre main pour
introduire la viande hachée a I'aide du poussoir B@ dans le tube d'alimentation B®. Si le boyau
a saucisse colle a I'accessoire B@), Il faut I'humidifier & nouveau avec de I'eau.

Attention :
Ne vous servez pas de vos doigts ou d'un ustensile de cuisine pour pousser la viande dans le tube
d'alimentation B®). Utilisez toujours le poussoir B concu a cette fin.

4. Pour stopper l'appareil, placez le bouton de réglage de vitesse A@ a la position ARRET.
5. Nettoyez chaque piéce de I'accessoire aprés chaque utilisation selon les instructions du chapitre
intitulé Nettoyage et maintenance.

MONTAGE ET DEMONTAGE DE L'ACCESSOIRE DE PREPARATION DE KEBAB

1. Lorsque vous montez I'accessoire de préparation de kebab, procédez de la méme maniére que lors
du montage du hachoir a viande, a la seule différence qu'a la place de la lame de hachage B® et
de la plaque de hachage B® ou B® seules les piéces B@® a B® sont utilisées.

2. Fixez le mouleur B@® a I'arbre a vis de telle sorte que les entailles dans la chambre de hachage B®
s'ajustent dans la rainure du mouleur B@. Fixez le mouleur de kebab B@ dans la piéce conique B
et effectuez le montage intégral de I'accessoire de préparation de kebab en vissant le bouchon a vis
B@ sur la chambre de hachage B®.

3. Pour le démontage, suivez la procédure susmentionnée dans le sens inverse.

UTILISATION DE L'ACCESSOIRE DE PREPARATION DE KEBAB

1. Assurez-vous que |'appareil est correctement monté et que le bouton de réglage de vitesse A@ est
réglé a la position ARRET. Insérez le cordon d'alimentation dans la prise de courant.

2. Mettez le mélange de viande hachée dans la trémie B@®. Utilisez le bouton de réglage de vitesse
A@) pour définir la vitesse souhaitée. Nous vous recommandons de le régler d'abord a la vitesse
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la plus faible pour ensuite I'augmenter selon les besoins. A I'aide du poussoir BQ®, introduisez le
mélange dans le tube d'alimentation B®. Il se forme un tube de viande creux qui est ensuite coupé
en petits morceaux. Le kebab est un plat traditionnel du Moyen-Orient, composé principalement
de viande hachée et de farine de blé complet.

Attention :
Ne vous servez pas de vos doigts ou d'un ustensile de cuisine pour pousser le mélange de viande
hachée dans le tube d'alimentation B®. Utilisez toujours le poussoir BD congu a cette fin.

3. Pour stopper I'appareil, placez le bouton de réglage de vitesse A@ a la position ARRET.
4. Nettoyez chaque piéce de I'accessoire aprés chaque utilisation selon les instructions du chapitre
intitulé Nettoyage et maintenance.

RAPAGE ET DECOUPE
MONTAGE ET DEMONTAGE DE L'ACCESSOIRE DE RAPAGE ET DECOUPE

1. Le montage de I'accessoire se fait en insérant I'une des rapes C@, C® ou C® dans la chambre C®.
2. Vérifiez que I'appareil est éteint et débranché. Assurez-vous que le bras A® est incliné vers le bas
en position horizontale et que les accessoires A®, A@ ou A® sont retirés. Retirez le couvercle
A® de la téte multifonction. Poussez I'accessoire monté dans un angle de 45° contre I'embout de
I'accessoire situé dans la partie avant de la téte multifonction et fixez-le solidement en le tournant
dans le sens antihoraire (fig. D). L'accessoire est solidement fixé en position verticale lorsque le
bouton-poussoir A® sort en émettant un clic audible.

L'accessoire est alors prét pour le fonctionnement.

4. Pour le démontage, appuyez sur le bouton A® (voir fig. E) et retirez I'accessoire en le tournant

dans le sens horaire. Lors du démontage de |'accessoire, procédez dans |'ordre inverse.

w

UTILISATION DE L'ACCESSOIRE DE RAPAGE ET DECOUPE

1. L'accessoire est congu pour le rapage ou la découpe des fruits et [égumes (ex : les pommes de terre,
la betterave, les choux, les carottes, le concombre, les pommes, etc.) ainsi que pour la préparation
de chapelure.

2. Préparez et coupez en morceaux les ingrédients qui vont passer par le tube d'alimentation C®.
Retirez les noyaux et les amandes des fruits et [égumes.

Attention :
Ne traitez pas les aliments surgelés. Vous ne devez, en aucun cas, traiter les noyaux qui se
trouvent par exemple dans la mangue ou I'avocat.

3. Assurez-vous que |'appareil est correctement monté et que le bouton de réglage de vitesse A@ est
réglé a la position ARRET. Insérez le cordon d'alimentation dans la prise de courant.

4. Placez le bol en acier inoxydable A ou un autre récipient approprié sous |'accessoire. Utilisez le
bouton de réglage de vitesse A@ pour définir la vitesse souhaitée. Nous vous recommandons de le
régler d'abord a la vitesse la plus faible pour ensuite I'augmenter selon les besoins.

5. Ajoutez progressivement les ingrédients dans le tube d'alimentation B® puis introduisez-les
a I'aide du poussoir CQ®.

Attention :

Ne vous servez pas de vos doigts ou d'un ustensile de cuisine pour pousser les ingrédients dans le
tube d'alimentation C®. Utilisez toujours le poussoir C® concu a cette fin.
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6. Pour stopper |'appareil, placez le bouton de réglage de vitesse AQ) a la position ARRET.
7. Nettoyez chaque piéce de |'accessoire aprés chaque utilisation selon les instructions du chapitre
intitulé Nettoyage et maintenance.

NETTOYAGE ET MAINTENANCE

e Avant de nettoyer le robot de cuisine, éteignez-le toujours en plagant le bouton de réglage de
vitesse A@ a la position ARRET et débranchez-le de la prise de courant.

e Apres chaque utilisation, démontez et lavez soigneusement les accessoires avec de I'eau chaude
et du détergent de cuisine neutre. Rincez-les ensuite avec de I'eau courante propre et essuyez-les
a l'aide d'un chiffon fin. Apres le lavage et le séchage, nous vous recommandons d'enduire les
plaques de hachage B® et B® et la lame B® d'huile de cuisine.

Attention :
Faites trés attention lorsque vous manipulez la lame de hachage B® pour éviter des blessures.

Les accessoires en plastique peuvent passer au lave-vaisselle. Evitez de laver les piéces métalliques
dans le lave-vaisselle au risque d'endommager leur surface. Certains aliments peuvent provoquer
une décoloration des piéces en plastique des accessoires. Dans ce cas, enduisez ces piéces d'huile
de cuisine et lavez-les ensuite normalement.

s~ Astuce:
O Aprés avoir battu des blancs d'ceufs, rincez d'abord le fouet A®@ et le bol mélangeur A® avec de
= |'eau froide. Si vous choisissez d'utiliser de I'eau chaude, les restes des blancs d'ceufs pourraient
durcir et il sera difficile de les enlever.

e Pour nettoyer le socle A® et le bras A®, utilisez un chiffon trempé dans une solution douce de
détergent. Ensuite, nettoyez avec un chiffon sec.

¢ Ne plongez jamais I'appareil ou son cordon d'alimentation dans de I'eau ou d'autres liquides. Pour
le nettoyage, évitez d'utiliser des diluants, des solvants ou des agents de nettoyage abrasifs. Sinon,
la surface de I'appareil pourrait étre endommagée.

RANGEMENT

e Sivous n'utilisez pas le robot de cuisine, rangez-le hors de portée des enfants dans un endroit sec.
Assurez-vous que le bras A® est incliné en position horizontale.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Plage de tension nominale
Fréguence nominale ............
PUisSance d'eNtrée NOMINGAIE ... ....ciiiiiiiiee et b e sae e

Le fabricant se réserve le droit de modifier les textes et les paramétres techniques.

Clients basés aux Etats-Unis

Pour plus d’informations, veuillez contacter votre revendeur ou contactez notre service d'assistance
a la clientéle en composant le numéro d’appel sans frais +1-844-4-SENCOR (+1-844-473-6267) entre
9h00 - 17h00 de Lundi a Vendredi, a I'exception des jours fériés.
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